

大连:1200家文化企业“激活”老旧厂房

本报记者 王荣琦

“民声”关注

“哇,这只大白熊好萌。”
“这是青年人聚会的地儿,我得每个地儿都打卡。”

今年夏天,一个身高6米、重25吨的仿生机械巨熊——“熊北北”亮相大连冰山慧谷产业园——熊洞街,吸引了大批市民及游客前来游玩。

冰山慧谷是由大连冰山集团18万平方米的老厂区全面升级改造后建成的一个综合性智慧产业园区,曾经的“冰山”老厂如今变得热闹起来。

大连有着长达百年的重工业基础和传统,如何在城市发展的同时留住历史根脉,将工业遗产列入城市更新计划,讲好独属于大连的文化故事?大连给出了自己的答案。

赋予老工业遗存新的生命

盛夏时节,走进浓浓工业风的冰山慧谷,随处可见工业小品,很多是冰山原本的机械设备,放在路边就成了一道道风景:“匠人街”工业风的路标牌;暖气片插上两根管,就

成了护栏;街舞培训中心的铁皮房外有几幅彩绘涂鸦,是吸引很多人来的网红拍照地。这里藏着很多书店、画室、文创店、小酒吧等,它们布局在不同的街上,随时感受宁静的惬意。在园区还有一部分建筑,如梦想长廊、双创工坊、九蝶文创园等,这是文化、科技人才聚集的创业乐园。

2017年,冰山集团整体搬迁。2018年,在冰山原址保留了46栋建筑,建成了冰山慧谷产业园。利用老工业时代的文明遗存,让那些高大的厂房、高耸的烟囱、斑驳的老墙、沧桑的街区融入时尚与流行,赋予它们新的生命。

作为老工业区,大连市沙河口区拥有很多工业遗产,借力城市更新、景区建设、老工业园区改造等规划目标,沙河口区激活“文化+旅游”文旅融合产业动能,着力推动文旅产业在项目建设、品牌创建、公共服务、文化传承、区域协作等方面提质增效。目前沙河口区有大冷文化艺术中心、点石重工业基地、“元宇宙”青年街区等在建文化产业项目。

打通活化利用的政策瓶颈

如何让园区火起来,活下去。“通过市场化运作让老工厂变身文化产业场所,不能依靠简单‘借壳’。只有

注入‘精神’,挖掘文化内涵,才能长久可持续。”大连政协委员、团市委副书记曲洋在调研中表示。

在大连北岗街有一座北欧建筑风格的四合院式创意产业园。园区包括东西南北四幢二层建筑,聚集了设计师工作室、服装品牌展示空间、艺术展览中心等30余家创意空间,同时配有美食餐厅、咖啡馆、共享花园,这个融合东西方文化特点、艺术、创意、美学展览的空间集合体,有个动人的名字“逅库”——邂逅心灵、邂逅创意、邂逅青春。

浪漫而现代的逅库原本是上世纪70年代的大连泥瓦工具厂。“我经常带孩子来这里,有时在活字印刷的时光印迹体验馆亲手制作一枚铅字书签;也可以在这里的玻璃艺术体验馆,通过上千度高温的烧制,和孩子一起动手制作玻璃艺术品。”居民张静说。

近年来,大连市通过制定《关于鼓励盘活利用老旧厂房资源发展文化创意产业的指导意见》《大连市工业遗产管理暂行办法》《不可移动文物保护条例》,为利用老旧厂房推进文化创意产业聚集发展提供政策保障。

近三年来,全市新增利用老旧厂房改造建设文化创意产业集聚区20余处,建设面积近100万平方米,入驻文化企业近1200家,昔日

的城市历史遗存已化身城市发展的存量空间。

挖掘文化内涵撬动遗产活力

不仅仅是冰山慧谷和逅库,大连市已经对多处工业遗产进行了保护与开发,“钢铁故里”金二街变身特色街区漫街、大连第三橡胶厂旧址改建成大连梧桐院、上海家化大连工厂原址上建设大连和舍艺术工厂、大连旭染织有限公司旧址变身大连729艺术空间、大连港开放了老码头景区。

如何保护和利用这些工业遗产,助力城市的更新改造,是政府和众多工业企业、专家学者一直认真思考的课题。今年,大连市文化和旅游局积极探索,通过发掘电车沿线等工业人文资源优势,优化文旅产业格局及产品类型,使大连得天独厚的自然资源与人文资源融合发展,打造大连旅游新名片和新IP。今年盛夏,重磅推出“打卡城市记忆”工业旅游精品线路,为特色园区增添了不小人气。未来,大连文旅部门将探索通过打造工业博物馆、工业文化主题公园、工业旅游产品、发展文化创意产业等,深度融合参与性业态设计、文化创意产业植入、节事活动策划等元素,使工业遗产真正成为旅游热点。

我国首家未成年人矫正实验基地落户盘锦

本报讯 记者刘立杉报道 7月18日,中国首家未成年人矫正实验基地科研实验项目正式启动运营。

矫正实验基地坐落在盘锦辽滨沿海经济技术开发区,由著名公益人、“辽宁十大杰出母亲”傅广荣发起成立,是中国关心下一代工作委员会、中国政法大学青少年犯罪与少年司法研究中心、山东大学计算心理学研究院、共青团中央青少年犯罪研究会等各大院校和研究机构支持的科研项目。

目前,未成年人矫正实验基地建有多功能教育中心和富有矫正特色的小木屋地球村,现已组建教学板块、基金会板块、运营板块。

未成年人矫正实验基地方向和目标是“成果化、可展示”,采取法律、心理、思想道德教育、社会教育和基础文化教育相结合的教育方式,坚持发动社会力量 and 公益事业社会化运作,从多层次多领域对未成年人矫正项目进行学术探讨和大胆实践。

据介绍,未成年人矫正实验基地可接收检察院附条件不起诉的部分涉罪未成年人矫正,接收问题未成年人矫正,接待全国大、中、小学游学期间的法制道德教育活动,将为国内外大专院校、科研院所提供青少年犯罪与少年司法研究的教研科研实验基地,将每年举办一次大型“预防未成年人犯罪与未成年人矫正”国际论坛。

沈阳严查整治机动车故意遮挡号牌行为

本报讯 见习记者刘桐报道 车辆在路边违停,还故意遮挡号牌逃避电子警察的抓拍。近日,沈阳市公安局交通警察局对这种机动车违停且故意遮挡号牌的交通违法行为进行专项整治。

机动车占用道路违停不仅阻碍其他车辆正常通行,降低道路通行效率,给他人造成不便,更容易引发车辆剐蹭等交通事故。沈阳公安交警部门将对严重违法违停行为进行现场拖移。对故意遮挡号牌还违法停车的行为,将对违法行为人按照违法停车、故意遮挡号牌两项交通违法行为合并处以罚款300元,驾驶证记9分。

此外,沈阳公安交警部门表

示:在夏季治安打击整治“百日行动”中,交警部门还将重点查处占用盲道、消防通道、人行道,在路内起二排、多排等违法违停行为,及故意遮挡号牌和不按规定悬挂号牌逃避处罚等违法行为。针对机动车不礼让行人的交通违法行为,采取现场查纠和电子警察抓拍相结合,做到见违必究、严查严处。在行人非机动车管理方面,严查行人非机动车闯红灯、走机动车道、行人翻越护栏、非机动车逆行、电动自行车无牌上路、不佩戴头盔等不文明交通违法行为,有效规范通行秩序,消除安全隐患,增强文明意识,打造安全畅通的道路交通环境。

铁岭对9项消防产品质量监督抽查

本报讯 记者王晓波报道 为加强消防产品质量监督管理,整治和规范消防产品市场秩序,连日来,铁岭市消防救援支队开展对社会单位和消防救援队伍使用的消防产品进行专项监督抽查行动,此次专项行动共对9项消防产品进行抽样送检。

铁岭市消防救援支队联合相关部门,以消防救援内部和社会单位两条主线开展消防产品质量监督抽查,重点对消防员抢险救援防护服、消防水带、过滤式消防自救呼吸器、手提式干粉灭火器、玻璃

球洒水喷头等常规消防产品进行现场检查抽样。在检查过程中,按照《消防产品现场检查判定规则》有关要求,对消防产品外观、性能、市场准入情况进行检查,对产品的检验报告、说明书、生产厂家等资料进行细核。消防部门抽样人员还邀请消防产品生产厂家工作人员到场对企业生产的消防产品进行确认,现场填写消防产品质量监督抽查抽样单,向社会单位宣传12345举报投诉热线,鼓励群众及时举报消防产品的制假、售假、用假等违法行为。

大连开展电动汽车充电桩计量强制检定

本报讯 记者吕丽报道 电动汽车充电桩量值是否准确直接关系到广大新能源汽车车主的切身利益,记者7月20日获悉,大连市开展电动汽车充电桩计量强制检定,让消费者用上“放心桩”,促进诚信计量,有效支撑和保障民生。

近年来,随着新能源汽车逐步推广,与之配套的公共电动汽车充电桩也同步大规模建设并投入运营。充电桩涉及电量计量和电费结算问题,与广大电动汽车消费者的切身利益密切相关。为确保全市开展电动汽车充电桩计量强制检定有法制和技术支撑,大连市市场监管局积极协调和指导法定计量检定机构建立“电动汽车非车载充电机检定装置”和“电动汽车交流充电桩检定装置”两项

社会公用计量标准并取得社会公用计量标准考核证书,向全市运营使用的2031个电动汽车充电桩进行量值传递,对检定不合格的充电桩要求所属单位及时进行整改,经再次检定合格后方可投入使用,确保充电桩电能计量的量值准确可靠。

据介绍,为维护新能源汽车充电桩计量秩序,引导规范市场经营者计量行为,营造公平公正的充电桩计量市场环境,目前,电动汽车的充电设施已建立了全国统一的电能计量标准。国家市场监督管理总局近日发布新版《电动汽车交流充电桩检定规程》(试行)和《电动汽车非车载充电机检定规程》(试行),新规程将于2023年1月1日强制执行。

沈阳举办中小小学生乒乓球比赛



7月19日,沈阳市2022年“幸福教育杯”中小小学生乒乓球锦标赛在东北育才学校浑南校区举行,共有来自13个县(市)区的200余名学生运动员参赛。比赛组委会还

特邀我国乒乓球名将李晓霞亲临现场,为队员示范指导,让孩子们切身感受世界冠军的风采,感悟国球精神。

本报记者 赵敬东 摄

视点 SHIDIAN



实践体验营 体验别样暑假生活

7月16日,由共青团朝阳市委主办暑假公益艺术实践体验营开营了。一个正在动手做陶艺的孩子告诉记者,参与这个活动让她很开

心,陶泥软软的,制作起来很有趣,充实了她的暑假生活。

此次体验营活动为期一个月,旨在为青少年儿童搭建探

索、实践、体验、交流的平台,让孩子们通过皮影戏、民族舞蹈、航模体验、创客空间、红色电影之旅等十几个丰富多彩的实践体验项

目,学习技艺,增长知识,培养爱国情怀,度过快乐多彩的假期。

高爱霞

本报特约记者 仇一军 摄

作为辽宁省首批 本溪首家试点单位 卧龙街道“阳光三务”APP为群众带来便利

本报讯 记者丛焕宇报道 如今,本溪市明山区卧龙街道的群众想了解低保发放、危房改造、耕地补贴等大事小情,不必再东奔西跑,只要在手机上动动手就能做到心里明明白白。一个月来,卧龙街道大力推广全省首批、本溪首家“阳光三务”APP,为群众带来了极大便利,赢得广泛好评。

卧龙街道办事处是辽宁省首批、本溪市第一家“阳光三务”平台

试点单位,他们通过积极开展软件平台、采集人口基础数据、专职业务培训 and 软件运行实地走访等,将九大类和居民生产生活息息相关的內容借助APP呈现,并以群众喜闻乐见、通俗易懂的宣传形式和宣传口号吸引村、社区居民参与“阳光三务”的推广工作中,让周围群众做到心中有数。

“阳光三务”APP在给群众提供便捷服务的同时,也提高了社区工作人

员的办事效率,避免了工作人员和居民因为沟通不善、沟通不及时带来的矛盾。对街道和村、社区在村(居)务、党务和财务工作方面也起到很好的监督作用。卧龙街道工作人员告诉记者,群众想了解补贴发放使用、上级资金管理使用、表彰奖励通报、困难群众或党员救济公示、集体资金使用变动等情况,只要打开微信小程序就能一目了然。这无疑加大了群众参与监督的力度,让阳光下的“微腐

败”无处遁形。

截至目前,卧龙街道为了保障“阳光三务”的顺利运行,已经完成常住人口信息录入6594条、2021年全年及2022年上半年党务信息录入203条、村(居)务信息录入337条、财务信息录入348条;面向村(社区)“三务”公开工作负责人开展培训讲座3次,培训48人次;开展实地走访推广工作11次,收集意见反馈信息31份,建立微信答疑群1个。

20年收藏千余册小人书

八旬老校长办展览义务宣讲传统文化

本报记者 商越

一位80岁的老校长,20多年专门收藏有关孔子故事和言论的小人书、漫画、宣传画等,如今已经投入10万多元,收藏了上千册。老校长不仅自己研究孔子,多年来还积极组织参与孔子小人书公益展览和讲座,义务宣讲中华传统文化。

这位老校长就是辽宁省优秀教师、沈阳市优秀志愿者、沈阳市机电学校原副校长高殿骥。

近日在老人的家中,记者看到他收藏的与孔子有关的藏品种类丰富、琳琅满目,包括连环画、漫画、年画、宣传画、画册、剪纸、等等。

“我是一名退休教师,从事教育工

作38年,孔子可以说是教育界的祖师,也是我崇拜的偶像。”回忆起自己的收藏之路,高殿骥爽朗地笑着说,上世纪80年代初,正是自己抚养一双儿女读书求学的时候,他经常从每月不算多的工资中拿出一部分,给孩子们买小人书看,让他们能从中学到历史,受到熏陶,找到乐趣。一双儿女很是喜爱,也保存得非常精心。

后来他发现自己无意中买的这些书,很多是关于孔子的思想和记录孔子活动的,于是就把孔子作为自己收藏的专题。“我希望能用这些图文并茂的收藏品,呈现出孔子清晰的形象,让后人感悟孔子思想,继承中华文化。”

许多人收藏小人书是出于投资的考虑,而高殿骥的收藏是只收不卖。头些年,每当大连环画收藏报刊上得到各地将举办连环画交流会的消息,高殿骥便不辞劳苦,约上“连友”往来于北京、天津、长春、哈尔滨“淘宝”。

从2004年开始,高殿骥和一些志同道合的朋友组织成立了沈阳市职工连环画收藏协会,在沈阳民间举办了20多次孔子小人书公益展览。近年来,他还多次受邀到文化宫、中小学校开展孔子思想传统教育讲座。

“吾日三省吾身”“己所不欲,勿施于人”“与朋友交,言而有信”……都是孔子的经典语录,可以说孔子的思想

博大精深,他创建的有教无类的教育思想,开平民教育之先河。

茶余饭后,安安静静地欣赏藏品,高殿骥说,那种快乐是难以用语言形容的。收藏的乐趣在于收集研究,更在于分享和继承。

每次到学校里开展孔子文化讲座,高殿骥总要给孩子们讲解孔子提倡的学习方法:“温故而知新”“学而不思则罔,思而不学则殆”“敏而好学,不耻下问”……还有孔子强调的修身立德等思想,“我希望自己还能发挥余热,让孩子们传承中华优秀传统文化,成长为祖国的栋梁之材。”高殿骥这样说。